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Digitale Kollaboration und Kommunikation im Fremdsprachenunterricht

Basismodul (Sekundarstufe) : 
«Bei uns und bei euch» 

Gemeinsame Erstellung eines virtuellen Posters « Bei uns und bei euch » (Arbeitsblatt 6)




Aufgabe :

Schliesslich sprecht ihr – in einer weiteren Videokonferenz – über Dinge, die ihr über den Alltag eurer Partnerschüler/innen und über die andere Sprachregion gelernt habt. 

Im Idealfall arbeitet ihr in einer 4er-Gruppe (2 Klassenkolleg/innen und 2 Partnerschüler/innen, das bedeutet 2 Schüler/innen aus der deutschsprachigen Schweiz und 2 Schüler/innen aus der französisch-/italienischsprachigen Schweiz).

In der Videokonferenz sprecht ihr über interkulturelle Überraschungen, Gemeinsamkeiten und Unterschiede (die für am wichtigsten und interessantesten sind). Versucht in der Videokonferenz beide Sprachen zu sprechen und denkt daran, eure bisherigen Notizen auf der Lernplattform zu verwenden! 

Anschliessend gestaltet ihr ein digitales Poster mit dem Titel « Bei uns und bei euch » (eine Seite mit MS PowerPoint oder Padlet (https://padlet.com/) ). Es ist auch möglich, das Poster während der Videokonferenz zu machen. Wenn ihr es danach erstellt, beginnt ein Paar und das andere Paar ergänzt danach seine Kommentare.

Ihr könnt zusätzlich auch Fotos, Bilder, Sounds und Videos in das Poster integrieren, und ihr könnt beide Sprache verwenden ! 

Am Ende ladet ihr das Dokument auf der Lernplattform hoch.

Bemerkung : Es ist auch möglich, ein Poster auf Papier zu kreieren ! In dem Fall erstellen 2 deutschsprachige Schüler/innen ihr eigenes Poster, und 2 französisch-/italienischsprachige erstellen ebenfalls ihr eigenes Poster. Danach werden die Poster fotografiert und hochgeladen ! 


Dokumente zum Hochladen auf der Lernplattform :

· Poster « Bei uns und bei euch » (MS PowerPoint / Padlet)

SEKUNDARSTUFE
image1.png
Schweizerische Eidgenossenschaft Bundesamt fiir Kultur
Confédération suisse

Confederazione Svizzera
Confederaziun svizra




image2.jpeg
“ w Fachhochschule Nordwestschweiz
Padagogische Hochschule




image3.jpg




image4.jpg




