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Collaboration et communication numériques en classe de langues étrangères

Module de base (niveau secondaire) :
«Chez nous et chez vous» 

Création collaborative d’un poster virtuel « Chez nous et chez vous » (Fiche de travail 6)



Tâche :

Enfin, vous parlez – dans une autre visioconférence – sur les points que vous avez appris sur le quotidien de vos partenaires et sur l’autre région linguistique. 

Idéalement, vous travaillez dans un groupe de quatre (2 collègues de votre classe et 2 partenaires, c’est-à-dire 2 élèves francophones et 2 élèves germano-/italophones).

Dans la visioconférence, vous discutez des surprises, des points communs et des différences interculturels (les plus importants et intéressants selon vous). Essayez d’utiliser les deux langues dans la visioconférence et n’oubliez pas de consulter vos notes sur la plateforme ! 

Basé sur vos discussions, vous créez un poster virtuel intitulé « Chez nous et chez vous » (une page avec MS PowerPoint ou Padlet (https://padlet.com/)). C’est possible, de créer le poster pendant la visioconférence ! Si vous créez le poster après la visioconférence, un couple commence, et l’autre couple ajoute leurs commentaires après.

Vous pouvez enrichir vos paroles par des photos, des dessins, des sons, des images animées et vous pouvez écrire en allemand et en français ! 

À la fin, vous téléchargez votre document sur la plateforme.

Remarque : C’est aussi possible de créer des posters classiques sur papier ! Ainsi, 2 élèves francophones créent leur propre poster, et 2 élèves germano-/italophones créent aussi leur propre poster. Après, il faut photographier le poster et le télécharger après ! 


Documents à télécharger sur la plateforme :

· Poster « Chez nous et chez vous » (MS PowerPoint / Padlet)
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