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Collaborazione e comunicazione digitale nelle classi di lingua straniera

Modulo base (livello secondario) : 
« Con noi e con voi » 

Creazione congiunta di un poster virtuale "Con noi e con voi" (Foglio di lavoro 6)



Compito :

Infine, parlate - in un'altra videoconferenza - delle cose che avete imparato sulla vita quotidiana dei vostri studenti partner e sull'altra regione linguistica. 

Idealmente, lavorerete in un gruppo di 4 persone (2 compagni di classe e 2 studenti partner, cioè 2 studenti di lingua italiana e 2 studenti di lingua francese/tedesca).

Nella videoconferenza parlate delle sorprese interculturali, delle somiglianze e delle differenze (che sono più importanti e interessanti per voi). Cercate di parlare entrambe le lingue durante la videoconferenza e ricordate di utilizzare gli appunti precedenti sulla piattaforma di apprendimento! 

Poi create un poster digitale con il titolo "Con noi e con voi" (una pagina con MS PowerPoint o Padlet (https://padlet.com/)). È possibile realizzare il poster anche durante la videoconferenza. Quando lo realizzerete in seguito, una coppia inizierà e l'altra aggiungerà i propri commenti in seguito.

È possibile includere nel poster anche foto, immagini, suoni e video, e si possono usare entrambe le lingue! 

Alla fine, si carica il documento sulla piattaforma di apprendimento.

Nota: è anche possibile creare poster su carta! In questo caso, 2 studenti di lingua italiana creano il loro poster e 2 studenti di lingua francese/tedesca creano il loro poster. I poster vengono poi fotografati e caricati! 


Documenti da caricare sulla piattaforma di apprendimento:

- Poster "Con noi e con voi" (MS PowerPoint / Padlet)
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