
Antrag auf Anrechnungen von Leistungen während des Studiums

Bitte orientieren Sie sich für das Ausfüllen dieses Antrags am Leitfaden Leistungsanrechnungen an das Bachelor-Studium in Sozialer Arbeit der Hochschule für Soziale Arbeit FHNW und am elektronischen Modulverzeichnis für das Bachelorstudium der HSA FHNW1 sowie am Kompetenzprofil des Bachelor-Studiums HSA FHNW2
Der vollständige Antrag ist vor dem Erbringen der Leistungen an aequivalenzen.sozialearbeit@fhnw.ch zu stellen (Schritt 1). Ein bewilligter Antrag gilt als Anrechnungsvereinbarung. Die definitive Anrechnung erfolgt erst nach erbrachter Leistung und deren Nachweis (Schritt 2).
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· Anträge und Bestätigungen, die die Mitarbeitenden der Zulassung und Studierendenberatung betreffen, sind an aequivalenzen.sozialearbeit@fhnw.ch zu senden.

· Anträge und Bestätigungen, die das International Office betreffen, sind an die zuständige Person des International Office zu senden: https://www.fhnw.ch/de/studium/soziale-arbeit/international-studieren.

· Anträge und Bestätigungen, die das RECOS-Programm betreffen, sind an die zuständige Person des RECOS-Programms zu senden: https://www.fhnw.ch/de/studium/soziale-arbeit/international-studieren/recos.
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