





Best Practice: Benita Buman

Projekt «Vernissage» der Klasse 3d, welches ich zusammen mit der Klassenlehrperson Luciana Moll in Zusammenhang mit dem Bildnerischen Gestalten durchführte. 
Frau Moll und ich unterrichteten die Klasse 3d bereits ab der 1. Klasse. Ich war mit ihr zusammen die BG-Lehrerin. Ich brachte viele Ideen und auch diese der Vernissage. Wir sammelten die Zeichnungen der Klasse: 1 vierteilige Zeichnungsmappe pro SuS, ihre gemachten Zeichnungsarbeiten und eine kleine Holzskulptur.
 Da die Klasse sehr sozial, intellektuell sehr hoch und homogen ist, überliessen wir den SuS die gesamte Organisation. Wir waren da als Beraterinnen und gaben Hilfe nach Bedarf. Jede SuS bekam einen Tisch oder zwei Pulte und durfte die gemachten Kunstwerke nach eigenem Gutdünken ausstellen.
 Am Abend der Vernissage wurden die eingeladenen Eltern von den SuS im Treppenhaus begrüsst. Einige Kinder übernahmen die mündliche Begrüssung, andere erklärten das Projekt, ein Kind spielte Klavier und die ganze Klasse sang ein Lied. Dann gingen die Eltern mit ihren Kindern die Ausstellung anschauen. Voller Freude zeigten die SuS ihre Kunstwerke. Die Eltern waren mit ihren Kindern beschäftigt, so dass kaum Vergleichsmöglichkeiten zwischen den Eltern entstehen konnten. 
 Frau Moll und ich konnten beobachten, dass die SuS äusserst selbstbewusst und voll Freude «ihr» Werk präsentierten, erklärten und viel Lob von den Eltern bekamen. Jedes Kind konnte die Erfahrung machen, dass sein Werk zählt; dass seine Arbeiten nicht in der Klassenausstellung untergingen. 
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