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Posterabstract
Offene Bildungsangebote erleichtern den Zugang zur Bildung und fördern eine transdisziplinäre Wissensproduktion, die den Bildungsraum Schweiz nachhaltig stärkt. Switch OER ist die neue Austauschplattform der Schweizer Hochschulen, die einen Beitrag zur digitalen Transformation und Qualitätssicherung leistet, indem sie Open Educational Resources (OER) bereitstellt und so den Dialog zwischen Disziplinen und Institutionen unterstützt.
Extended Summary
Ziel unserer Posterpräsentation ist es, die Vorteile des Teilens von OER auf einer schweizweiten Plattform aufzuzeigen und ihre Bedeutung für transdisziplinäre Dialoge im Schweizer Bildungsraum darzustellen. Zudem wollen wir die neue Lehr- und Lernplattform oer.switch.ch konkret vorstellen und ihren Mehrwert theoretisch wie praktisch fundieren.
Switch OER ist eine Plattform, die ausschliesslich OER von Angehörigen Schweizer Hochschulen bereitstellt. Sie bietet eine zielgenaue Suche nach Materialien, die speziell für die Hochschullehre entwickelt wurden. Dabei wird grosser Wert auf Qualitätssicherung gelegt: Nur Mitarbeitende der teilnehmenden Hochschulen sind berechtigt, Materialien zu veröffentlichen. Beiträge von Studierenden werden zunächst von fachlich verantwortlichen Lehrpersonen geprüft, bevor sie freigeschaltet werden. Die Qualitätssicherungsprozesse unterstützen die digitale Transformation an Hochschulen und fördern das Vertrauen in die Plattform als verlässliche Quelle.
Switch OER eröffnet vielfältige Möglichkeiten für transdisziplinäre Zusammenarbeit: Die offene und gemeinsame Wissensproduktion fördert Synergien und vernetzt unterschiedliche Disziplinen. Die Wiederverwendung und Weiterentwicklung hochwertiger Bildungsmaterialien von Kolleginnen und Kollegen – sowohl innerhalb als auch über die Grenzen von Hochschulen hinweg – bereichert die Lehre nachhaltig. Indem OER über die Plattform geteilt werden, entsteht ein Dialog, der institutionelle und disziplinäre Barrieren überwindet und den Schweizer Bildungsraum als dynamischen Ort der Innovation und Zusammenarbeit stärkt. 
Um die gezielte Suche und Auswahl relevanter Ressourcen zu erleichtern, werden die Materialien ausführlich mit Metadaten beschrieben und eindeutig über Digital Object Identifiers (DOI) referenziert. Die Suchoberfläche und das Backend der Plattform stehen in Deutsch, Englisch und Französisch zur Verfügung, was die Zugänglichkeit und den Austausch weiter erleichtert.
Unser Beitrag möchte aufzeigen, wie OER-Plattformen wie Switch OER nicht nur den Zugang zu hochwertigen Bildungsressourcen erleichtern, sondern auch zur Stärkung transdisziplinärer Dialoge und der digitalen Transformation an Schweizer Hochschulen beitragen können.
