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Hinweise für Praktikumsschulen des Intermobil-Partnernetzwerks

Nachfolgend erhalten Sie wichtige Informationen zur Betreuung von Studierenden der PH FHNW im Auslandspraktikum. Sollten Sie weitere Fragen haben, können Sie sich an Katja Schnitzer wenden: katja.schnitzer@fhnw.ch.

Alle Angaben der betreuenden Schulen sind auf dem Formular „Bestätigung eines betreuten Praktikumsplatzes“ einzutragen. Die Unterschrift der Schulleitung (zzgl. Schulstempel) muss auf dem Antrag zwingend vorhanden sein.

A: Voraussetzungen, welche die Schule mitbringen muss
· Die Schule muss eine unter staatlicher Aufsicht stehende (öffentliche oder private Schule) sein
· Die Schule muss eine Praktikumsklasse (reguläre Klassengröße, keine Kleingruppen) anbieten, die der Altersstufe der Primarschule in der Schweiz (Klassen 1 bis 6, 7-12 Jahre) oder der Sekundarstufe I in der Schweiz (Klassen 7 bis 9, 13-15 Jahre) entspricht.
· Die Schule muss eine Lehrperson benennen, die mind. 60% in der Klasse (und 70% an der Schule) unterrichtet und die primäre Ansprechperson der Studierenden ist. Diese muss bestimmte Voraussetzungen dafür erfüllen, dass sie Studierende begleiten und beraten kann (Kriterien s. Punkt C). Sie übernimmt die Betreuung, das kriterienorientierte Feedback und die Bewertung gemäss den Kriterien im Auslandspraktikum.
· Den Studierenden wird neben der unterrichtlichen Verpflichtung die Möglichkeit zum Eintauchen in den Schulalltag in einer fremden Kultur gegeben. Hierfür werden sie im Kollegium willkommen geheissen, lernen das Schulgelände kennen und erhalten neben der Betreuung durch die Praxislehrperson auch Ansprechpersonen, die Ihnen bei Fragen und Anliegen zur Seite stehen.
· Die Studierenden haben die Möglichkeit, ihre Studienaufgaben gemäss den Vorgaben der PH FHNW (Punkt B) zu erfüllen. Sie können das Praktikum alleine oder im Tandem in einer Klasse absolvieren.
B: Vorgaben für Studierende im Auslandspraktikum
Das Auslandspraktikum umfasst 4 Wochen pro Student/in. Pro Woche ist die Beteiligung an ca. 28 Lektionen vorgesehen. Hierfür gelten die folgenden Empfehlungen: 
	Woche 1
· ca. 10 Lektionen Planung durch die Studierenden (alleine oder im Tandem)
· ca. 6 Lektionen Co-Planning mit der Praxislehrperson
(gemeinsame Planung und Durchführung des Unterrichts im Microteam)
· ca. 12 Lektionen Partizipation der Studierenden am Unterricht der Praxislehrperson (Einbezug der Studierenden als Assistenz oder gezielte Beobachtungsaufträge)
Wochen 2 und 3 
· ca. 10 Lektionen Planung durch Student/-in A 
(Student-/in B kann bei Durchführung einzelner Lektionen gezielt beigezogen werden)
· ca. 10 Lektionen Planung durch Student/-in B 
(Student-/in A kann bei Durchführung einzelner Lektionen gezielt beigezogen werden)
· ca. 5 Lektionen Co-Planning mit der Praxislehrperson
(gemeinsame Planung und Durchführung des Unterrichts im Microteam)
· ca. 3 Lektionen Partizipation der Studierenden am Unterricht der Praxislehrperson (Einbezug der Studierenden als Assistenz oder gezielte Beobachtungsaufträge)
Woche 4 
· Jede/r Student/in unterrichte die Hälfte der Lektionen alleine. 




C: Voraussetzungen, die eine Lehrperson für die Betreuung, Beratung und Beurteilung der Studierenden mitbringen muss
· Mehrjährige Unterrichtserfahrung
· Erfahrung im Umgang mit Studierenden in Praktika und die Fähigkeit zur Einschätzung von Handlungskompetenzen angehender Lehrpersonen.
· Kooperationsbereitschaft, insb. beim Co-Planning und Co-Teaching
· Fähigkeit, Studierende im fremden kulturellen Kontext einzuführen und ihnen bei der Integration (insb. in der Klasse) zur Seite zu stehen.
· Belastbarkeit (zusätzlicher Arbeitsaufwand durch die Begleitung eines Studierenden im Umfang von ca. 8 Stunden/Woche)

D: Bewertung des Fokuspraktikums im Ausland
Das Auslandspraktikum wird mit der abschliessenden Beurteilung „bestanden“ oder „nicht bestanden“ bewertet. Die Beurteilung bezieht sich auf das gesamte Praktikum und nicht auf einzelne Lektionen. Die Beurteilung erfolgt durch die Praxislehrperson (Kriterien: Erfüllung der Präsenzpflicht inkl. Pünktlichkeit, aktive Mitgestaltung des Praktikums, zuverlässige Aufgabenbearbeitung). Die Beurteilung des Praktikums wird auf dem Formular «Beurteilung Fokuspraktikum Ausland» festgehalten und von der Praxislehrperson in zweifacher Ausführung unterzeichnet. Die Praxislehrperson schickt einen Scan der unterzeichneten Beurteilung an katja.schnitzer@fhnw.ch. Wenn sich ein Nicht-Bestehen des Praktikums abzeichnet, vereinbart die Praxislehrperson einen Skype-Termin mit katja.schnitzer@fhnw.ch. 

E: Wichtige Informationen zur Honorierung der Praktika 
Die Honorierung erfolgt für den Aufwand, den die betreuenden Lehrpersonen für die Beratung, Co-Planning, Beobachtung und Feedback sowie die Bewertung der Studierenden aufwenden. Für ein Einzelpraktikum berechnen wird 30 Stunden, für ein Tandempraktikum 45 Stunden. Das Honorar basiert auf dem auf dem Antrag vermerkten und landesüblichen Stundenansatz für Lehrpersonen auf der Zielstufe. Die Rechnungsstellung erfolgt im Anschluss an das Praktikum durch die Schule mit der Vorlage «Rechnung Auslandspraktikum».
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